



每週國內外大事 (教師版)


Weekly News

109 年 18 期

0617 - 0623

國內焦點一

台灣日環食天文奇景 錯過再等 195 年

 上週全台瘋日環食，你是否也跟上了呢？所謂「日環食」是指當月亮運行到地球與太陽中間時，地球、月亮、太陽連成一直線，來自太陽的部分光線被擋住，而太陽慢慢變成一圈金色圓環的現象，與月亮遮住部分太陽的「日偏食」、完全遮住太陽的「日全食」不同。日食現象只會發生在農曆初一，欲觀測日食須配戴日食專用眼鏡或是減光濾鏡，避免肉眼直視造成眼睛傷害。值得一提的是，要看到日環食可不容易，下次要在台灣本島看到日環食已經是 195 年後，也就是下輩子了。不過別失望，這次錯過的話，2074 年在馬祖地區還是能見到美麗的日環食。

日環食知識影片▶

(影片出自 Youtube)




6 月 21 日台北天文館嘉義北香湖公園日環食直播▶

(影片出自 Youtube)



國內焦點二

新店屈尺壩戲水 16 歲少年不幸溺斃

 22 日上午，新北市 5 名青少年前往新店屈尺壩附近水域釣魚、戲水。8 時 50 分左右，同行友人見羅姓少年跳下水游泳，等了許久卻不見他浮出水面，焦急找尋卻依然一無所獲，便緊急撥打 119 向新北市消防局求援。消防局緊急派員到場搜救，30 分鐘後搜救人員在深約 2、3 公尺的潭底發現少年，將人拉起時已經沒有生命跡象，送往醫院急救後仍告不治。警方表示，該處為危險水域，立有告示牌禁止游泳，目前已在調查少年溺水原因。消防局也表示，近日氣溫持續攀升導致民眾戲水人數劇增，提醒民眾務必於安全水域戲水，謹記安全第一，以免發生憾事。

水上安全標誌圖(圖片出自宜蘭縣政府全球資訊網)▶

水上安全標誌



國外焦點一

6/20 世界難民日 台灣應該盡速通過難民法表明保障人權決心



6 月 20 日為世界難民日，聯合國難民署公布，全球被迫流離失所者已高達七千萬人，他們都是為了躲避國家或戰爭的迫害而離開家園。根據統計，至少有十一萬的兒童被迫與家人分離，獨自求生存。而台灣每年都有來自中國、香港、西藏、敘利亞等國的尋求庇護個案，在沒有明確的庇護申請程序下，有些個案直接遭到遣返出境，有些個案則成為黑戶，無法享有任何權利，過著躲躲藏藏的日子，每天都生活在恐懼中。人權公約施行監督聯盟認為，難民向其他國家尋求協助的需求一直都在，我們不應該等待人權狀況改善和經濟發展條件俱足才通過難民法，反之應該盡速通過難民法，向國際社會表明台灣保障人權的決心。

國外焦點二

馬拉拉遭塔利班暗殺倖存 8 年之後自牛津大學畢業 3 學位到手



諾貝爾和平獎最年輕得主、巴基斯坦少女馬拉拉（Malala Yousafzai）是巴基斯坦的教育倡導者，她在家鄉呼籲女孩應該接受教育，因此成為塔利班的眼中釘。這位在 8 年前遭到恐怖組織塔利班（Taliban）暗殺，最終僥倖存活的少女，順利拿到英國牛津大學哲學、政治與經濟學學位。現年 22 歲的馬拉拉在推特上貼出全身被噴了五顏六色鮮奶油的畢業照，同時興奮地表示，現在很難表達她的喜悅和感激之情，不知道未來會發生什麼，現在的她只想看電影、閱讀和睡覺。

諾貝爾和平獎

為諾貝爾獎項之一，宗旨是表揚促進民族國家團結、取消或裁減軍備以及為和平盡到最大努力或作出最大貢獻的人。

國外焦點三

中國與印度邊境發生流血衝突 兩國緊張情勢升溫



英國殖民政府結束在印度的殖民統治後，沒有留下明確的印中邊境線，因此 1950 年中國入侵西藏後，這兩個亞洲大國尋求將此邊界正式化，領土爭端隨之而起。兩國自 2020 年 5 月以來就不斷發生衝突，雙方都主張邊界附近的阿克賽欽是自己國家的領土，目前中國在該地有實際控制權，但印度認為此地位於印度控制的克什米爾地區，雙方認知早已存在歧異。15 日時，雙方在有主權爭議的加勒萬河谷（Galwan Valley）爆發兩國 45 年來第一起邊境死亡衝突，造成印度 20 名軍人、中國 43 名解放軍死亡，導致兩國緊張情勢升溫，雖然雙方都有極少數人被俘虜，但隨後就被釋放，然而中印邊界衝突已撕毀了自 1993 年雙方簽署《邊界和平與寧靜協定》以來一直維持的和平局勢。

國外焦點四

沙烏地阿拉伯限菲律賓 72 小時內領回 353 名海外勞工遺體



菲律賓駐沙烏地阿拉伯(以下簡稱沙國)大使阿隆多於 22 日表示，沙國要求菲律賓國(以下簡稱菲國)在 72 小時內把 353 名在沙國死亡的海外勞工遺體送回菲國，其中 107 人因新冠肺炎病逝，其它則是自然死亡或死於犯罪。對此，阿隆多表示，受封城措施影響，過去數個月有不少死者遺體無法被送回菲國，加上沙烏地阿拉伯許多太平間和醫院已經滿載，使得問題更加嚴重。菲國外交部長陸辛（Teodoro Locsin Jr.）表示，政府正安排貨機，預計在一週內以 3 架次包機方式把海外勞工遺體運送回家。

海外勞工

意指受雇員工不在原本國籍內國家工作，而是到另一個國家去尋求更好的工作。2019 年最多菲國海外勞工前往的國家即為沙烏地阿拉伯，約有 80 多萬名菲國海外勞工在沙國工作。

延伸閱讀

《大賣空》和《大到不能倒》—有關 2008 年金融海嘯的電影

選自 李家同校長我的閱讀專欄(41)109 年 6 月 23 日

最近政府發行三倍券，不禁令人想起 2008 年政府發行的消費券。2008 年，全世界陷入一個巨大的金融風暴，美國雷曼兄弟銀行破產，導致全世界很多銀行都出了問題。台灣的情況還算好，當年的劉兆玄院長在立法院誇下海口表示，政府會保證所有的銀行都不會垮，台灣的確沒有一家銀行倒閉。銀行倒閉對老百姓而言，是相當可怕的事。

2008 年的金融風暴起源於美國銀行的次房貸制度，你如沒有很好的固定收入，銀行是不應該借錢給你的。但是美國銀行發明了次房貸制度，可以借錢給任何人買房子。很多人沒有固定收入，也有自己的房子可住，可是到後來付不出房貸，房子就變成了法拍屋。當時美國的房價一直在漲，銀行拍賣了房子以後反而賺了錢，所以銀行實在不怕人付不出房貸的。

可是銀行當然也知道這種做法有風險，也就是說，的確有人欠銀行的債。銀行有債權，這是好的，可是這筆債可能對方還不了。大家要知道，債權是銀行的財產，銀行又將這筆債權賣給別的銀行，付出的利息當然相當之高，因為這個債權的風險很大。別的銀行為了貪圖這筆高利息，也會購買這種債權。

大家都很高興，但是有一天房價跌了，銀行就開始虧本了，也因此連累了全世界很多的銀行，甚至也連累了保險公司。因為很多保險公司保證債券不會出問題，可是債券的確出了問題，保險公司是完全賠不了的。

我們可以說，美國的銀行製造了一些病毒，這些病毒傳染到全世界。當然如果你不願意冒險，你不會染毒。台灣的銀行比較小心，沒有大規模地染毒，所以台灣沒有一家銀行倒閉的。美國最有名的倒閉例子是雷曼兄弟銀行，它使很多投資人一夜之間發現所有在它們銀行的投資都歸零了。

《大賣空》這部電影詳細描寫了當年這些銀行的胡鬧行為，有人用他狗的名字去貸款，也得到了一筆資金可以買房子。當然也有聰明人認為這種情況一定會泡沫化，所以在情勢一片大好的時候，開始賣空。我相信大家懂賣空，賣空就是在賭股票會下跌。當然一開始的時候他是賠錢的，可是最後股票崩盤，他大賺錢，發了一筆國難財。這部電影相當值得一看。

美國銀行出問題，美國政府不能不管，所以當時的財政部長邀集很多金融界的負責人來拯救雷曼兄弟銀行。《大到不能倒》就是描寫這位財政部長如何處理這個危機的。

這部電影也是絕對值得一看的，幾乎所有的銀行都允諾出一部份資金來幫助美國政府，但是英國的 Barclay 銀行卻要得到英國首相的同意。這是英國的傳統規矩，即使是私人銀行，如果有大動作，也要經過首相同意的。大家在等倫敦的消息，消息傳來，首相不同意，美國財政部長只好宣布雷曼兄弟銀行破產。這是清晨三點左右發生的，早上股市一開市，全世界的股票都大跌，2008 年的金融危機就開始了。

有一個新聞報導英國女王參觀英國一所大學時，問那些大學教授為什麼沒有看出銀行會有危機。那些教授只有苦笑，無法回答。大家一定會問，美國財政部知道銀行的次房貸做法，為什麼不能制止？

我不知道原因何在，但我知道政府很希望情勢一片大好的，不大願意在經濟繁榮時澆冷水。GDP 上漲，對政府是好的，如果有任何會使 GDP 下跌的行動，都是犯大忌的。


所以我們有的時候對於社會的一些現象還是要注意，不能只顧到 GDP 的成長。政府對於很多金融事業也應該要有所控制，不能讓金融事業有太多的自由。

金融的病毒也是病毒，政府有義務要注意金融病毒可能帶來的災禍，一般老百姓也應該對金融事業有更多的了解。這兩部電影—《大賣空》和《大到不能倒》都是非常值得一看的，每位大學生都要看，而且也應該知道美國政府當年沒有制止病毒的蔓延，是很令人遺憾的。

閱讀檢測站

- (B) 1. 根據**國內焦點一**的敘述，觀測日環食時的注意事項不包含下列何者？
- (A) 必須配戴減光濾鏡，不可直視太陽以免造成眼睛傷害。
- (B) 必須配戴觀測日食的專用眼鏡，若是陽光沒有那麼強烈則可以用肉眼觀測比較清楚。
- (B) 2. 根據**國內焦點二**的內文，哪一個選項敘述正確？
- (A) 家裡附近的河邊雖然有禁止游泳的告示牌，但是趁水流不湍急時玩玩水是無妨的。
- (B) 夏天戲水需要注意水上安全標誌，即使對自己的游泳能力很有信心也不能涉入危險水域。
3. 本次新聞中出現了巴基斯坦、敘利亞、印度、沙烏地阿拉伯跟菲律賓這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

心得分享區

 在**國外焦點三**中提到，6月20日是世界難民日，全世界有七千多萬人被迫因為戰爭或是國家迫害等因素離開家園而流離失所。值得我們重視的是，其中有十一萬人是與家人分離的兒童，他們獨自在異國艱困的尋求生存，若是沒有得到適當的庇護，生活上遭遇的困難讓人難以想像。因為台灣尚未通過難民法，來到台灣的難民若被遣返回國可能會遭到更糟糕的待遇；若不遣返，則須要有法律依據來協助他們在台灣繼續生活。請問你同意通過難民法，讓世界各地的難民到台灣來開始新的人生嗎？為什麼？

教師指引：教學時，教師可以先引導學生思考難民為什麼要離開自己的家園，那是因為沒有人想要選擇面對戰爭跟迫害，請學生設身處地的試想如果有一天自己變成了難民，會希望在哪個國家得到什麼樣的幫助，以及我們應該如何去協助這些難民在台灣重新開始好好生活。解決難民問題一般採用三種方法：自願遣返、就地融合和第三國安置。而在救助青少年難民時，不僅應著手解決他們的營養和健康問題，更應向他們提供教育和培訓的機會，為其未來的發展作準備。如果是持反對意見的學生，可以引導學生從經濟面思考是否擔心台灣政府花太多錢安頓這些難民，也可以由安全面思考，是否擔心因此讓間諜假冒難民的身分進入台灣，或者因為難民常常因為匆匆逃離母國，難以向母國申請良民證，難以把關這些難民是否無刑事紀錄前科等，讓學生把可能產生的疑慮寫下來。

心得分享投稿天地

你有勇於接受挑戰並且成功克服難關的經驗嗎？請你分享一次度過難關或挑戰的經驗，分享你度過難關的方法以及心情。

埔里中心-六年級-張中彥

五年級的時候，我第一次參加演講比賽，遇到了個大問題：我會怯場，第一次站上臺，一開始結結巴巴的，後來就沒有得名了。在六上的時候我再次遇到同樣的對手，同樣的評審老師，但這次我不再膽怯，而是自信大步的走到臺上，這次成功了！進了前三，雖然到縣賽時還是被刷掉，但那次的經歷讓我知道，不到最後一刻，絕對不能放棄。

埔里中心-八年級-梁可歆

在第一次射箭比賽，我因為太緊張，又害怕射不好會被罵，所以我就站在發射線上，遲遲不敢放箭，教練一看到，就跑過來說：「我來救妳了！」他就站到我面前，叫我先不要想太多，他講完了一堆後，我就漸漸的開始大膽的射箭。我想我可以度過這項挑戰，大概是因為有一個人在我的身邊一直為我加油打氣，有一句話說得很好，「挫折使人變得更強大」希望每個人都能面對挫折，並且擊敗它！加油！

請你試想，若你是一隻生活在北極的北極熊，你會有什麼話想對人類說，或是你的生活正面臨哪些改變，你的心情和想法又是怎麼樣的呢？

沙鹿中心-六年級-鄭宇丞

吼~~！拜託，我的同伴都快被你們人類殺光了，這次還搞出什麼漏油事件，真是令「熊」悲嘆啊！另外，你們造成的全球暖化，害我每次都要游個「十萬八千里」才能找到食物，害我差點累死，沒食物時還要去翻臭死人的垃圾桶，結果只找到一個不能吃的雪橇，我們甚至還到了要熊吃熊的悲劇，唉~希望你們多多體諒我們熊！

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 截稿期限：109 年 17 期：109 年 7 月 01 日 (三) 22:00 前截稿
109 年 18 期：109 年 7 月 08 日 (三) 22:00 前截稿